

千年古韵话水南

□ 王玉欣

清晨，问道吉线G331边境行，启程图们路段。隔窗相望，路两边重峦叠嶂，翠绿闪过，又匆匆再现。草儿在晨风吹拂下频频点头，野花更是撒欢儿致意。排排松树，挺拔秀美，绿意盎然；柳枝婀娜，轻道早安。

许多人奔赴G331，赏边境线自然景观之纯美，叹其如画卷，天然无雕饰。特别是镶嵌在边境线上的小山村，在“留住乡愁”的同时，赓续乡村文脉，挖掘历史文化资源，探索乡村振兴发展新模式，受到社会各界的关注。我们此行，就是要走进G331边境村，挖掘乡村振兴的亮点和民族文化基因。

摇下车窗，花香翩然而入，沾满袖口；鸟鸣清脆入耳，绕上发梢，告知新一天已开启。路两旁水田地，方整有序，稻苗长势正旺。一眼望去，绿油油的“画布”上，稻苗光滑柔顺，排列整齐，汇聚成流动的画卷，生机盎然。这是我第二次行走在G331上。

车子几经转弯，眼前豁然开朗。粉蓝色的标记牌上写着：新时代文明实践站，图们市石岘镇水南村。特色鲜明的朝鲜族民宿，在绿树与鲜花中别具韵味。村舍大门旁，一块方形大石头，刻着《我的故乡水南村》歌词，乐谱似清澈溪水，蜿蜒起伏，轻快流淌。一个小山村，拥有自己的歌儿，如此美好。迎面映入眼帘的是6个大字：我在水南等你。浪漫在乡间萦绕，清波在山谷奔涌。特色庭院的美，衬出乡村韶华，如天宫落下的画图，随风徐徐展开。那块“革命老区水南村”的基石，尤为抢眼。还有石刻上的“水韵之乡”与展板上的“水南印象”题字，让我们不由得同声赞叹：“哦！好美。”

这就是被G331悠悠古风穿越的水南村。

水南村位于图们市石岘镇南7公里处，距图们经济开发区仅有0.5公里，邻近高速入口，东通珲春市，西距延吉市26公里，北通石岘镇、汪清县，交通十分便利。全村面积32.3平方公里，森林面积23平方公里，有耕地293公顷。

“这么富有诗意的村名，一定有典故吧？”文友好奇地询问村主任助理金元。

“那当然了，这么好的村名，岂能没有传说。当年，这块地界溪水潺潺，风光秀丽，大片梧桐树宛如护卫。有了梧桐树，凤凰自然来。这里常有凤凰盘旋于半空，人们称这里为‘凤梧’。水南村的由来，是因为背靠凤梧洞溪谷，水流经由水南村，居住在这里的人们以溪水为界，分为水南和水北。这里土地肥沃，风景宜人，适合居住。而今，我们村先后获得全国先进基层党组织、全国文明村镇、中国少数民族特色村寨、全国中小学研学实践教育基地、国家级传统村落等称号。”金元滔滔不绝，满脸笑意。

走进水南村，典型的少数民族特色村寨，每户人家都是亮丽的风景。地面草坪上，鲜红的大字映入眼帘：朝着共同富裕的目标稳步前行。绿树、鲜花、朝鲜族大缸、百年老榆树相映成趣。抬头，蓝天如洗，白云朵朵，目光所及皆是绿意，真可谓层林青翠欲滴，鸟鸣萦绕耳畔；门庭飞檐碧瓦，溪水清澈流转；院墙古色古香，路旁花团锦簇。一山之隅，一水之南；醉美山村，当属水南。看着眼前秀美的小山村，忽想起“水清鱼读月，林静鸟谈天”的诗句。

“请看这张照片，这是原先的水南村。房屋低矮破旧，村道杂乱，泥泞不堪，村里成了空心村，也是贫困村。水南村过去是原红光乡的乡政府所在地，当年小村人气旺盛。但红光乡撤乡并镇后，水南村就像上了年纪的老人，渐渐沉寂。”水南村现任党支部书记金虎国介绍。

过去水南村流行一句话：没有老婆行，没有靴子可不行。村道晴天一身灰，雨天两脚泥，年

黑果飘香

阳光正午，我们的脚步依然没有停下。在前往黑果厂的途中，我们被一片矮状树木吸引。园子不大，遍植夏日的绿，几只黑白相间的蝴蝶，在树丛间翩跹起舞。树上缀满黑果，掩映在绿叶中，模样可人。

“这就是黑果，是被我们开发的宝贝。前边那排厂房就是延边霖天黑果食品有限公司。”金书记手指前方。

黑果，名叫黑果花楸果，国外称它“草药之王”或“美容皇后”，国人还给它起了一个特别好听的名字——不老莓。

黑果树有一两米高，姿态优美，无需刻意修剪，就会是一个完美的树型。黑果花期在每年5月份，花色洁白，外形别致。最吸引人眼球的是它的果实。每年10月，黑果花楸果成熟，一串串、一簇簇挂满枝头，远望黑压压一片，仿佛挂满晶莹剔透的黑宝石。它的果味甜酸中略带微涩，果实中的花青素、黄酮、多酚含量，在已知植物中居于前列，得到了科学家及医药界的高度重视。

走进黑果产品展示区，负责人黄蓉热情地接待了我们，也让我第一次知晓黑果在人们生活中的重要价值。

延边霖天黑果食品有限公司坐落于延边州图们市水南村，是一家集收储、加工于一体的黑果花楸食品生产企业，占地面积近3万平方米。目前，主要产品有黑果果汁原浆、黑果冻干果茶、黑果果酒等，销售量特别好。

黄蓉拿出黑果果汁原浆让我们品尝。啜一口果浆，唇齿间盈满甘冽，带着原生态的微甜，伴有一丝酸苦，清爽细腻，令人回味。

不老莓酒呈宝石红色，酒液透明，香气馥郁幽雅，口感醇厚丰满，细腻圆润，余味绵长。

小小黑果，带着梦想，如黑宝石般，在水南村这片土地熠熠生辉。

霖天黑果，是国内黑果花楸食品事业的先行者。水南村抓住这一大好时机，与该公司合作6年，树立“有霖天，真零添”的健康食品开发宗旨，将延边地区北纬43°的优质黑果花楸果，送达全国人民的手中。小小黑果，成为水南村的致富之果。

风有约，果不误，年年岁岁不相负；执着与梦想，朝朝暮暮。

相约“阿勒泰”

“各位老师，我们参观完黑果场，我还要带你们到我们的‘阿勒泰’去看看，你们一定会爱上那里。”

“阿勒泰，这里竟然有李娟笔下的阿勒泰？”我们不约而同地发问。

“哈哈，李娟写的是大阿勒泰，我们水南村有个小阿勒泰，可不比李娟笔下的阿勒泰差。我们这个生态旅游乐园叫碧海云天，2023年被评为吉林省AAA级乡村旅游区。拥有32万平方米的天然大草原和茂密森林，视野开阔，一望无垠。蓝天如洗，绿草如茵，蓝天与草地相映成趣，每一帧都是大自然的杰作，到处充满山野情趣。抬头，即可见远山重峦叠嶂；低头，便可漫步林间步道。蓝天为幕，绿野为席，那可是最纯粹的大自然宫殿，浪漫拉满，大有步入北疆阿勒泰梦幻之境，来一场草原之约的惬意。”金元活脱脱是个金牌导游，说得我们急不可耐。

位于水南村的碧海云天生态旅游产业项目，总投资500万元，建有牌楼式大门一座，建设并装修了500平方米的服务中心一栋，配备固定宿营帐篷15座、移动式帐篷25座。乐园位于水南村1公里处。

走进园区，路边指示牌赫然挺立：儿童乐园、烧烤区、露营地、森林别墅。儿童水上乐园聚集的大人、孩子最多，欢笑声此起彼伏。7月，热烈的季节，没有什么比近距离接触水更为惬意的事情了。水泥步道穿梭于绿草之间，宛如天宫落下的彩砖，蜿蜒于草坪之上、绿植之下。

秀美的田园风光、浓郁的地域特色，让许多游客慕名而来。近年来，水南村依托周边图们江沿岸风光，以G331路线为纽带，串联铁路国门、86号界碑等地标，形成了属于水南村得天独厚的边境旅游线路。

水南村坚持推进碧海云天生态旅游、研学旅游、“水南故事”民宿项目资源衔接，依托区域及旅游资源优势，谋划开发观光采购、康养旅游一条龙的乡村旅游线路；打造出“旅游+文化”“旅游+农业”特色资源型旅游品牌，让村民搭上了“旅游船”，口袋里装满了“旅游钱”。

水南村的华丽蜕变，已然成为边境乡村的

振兴楷模。漫步田园，花海、绿毯、草原尽收眼底，尽享山林叠翠、雾霭缠绕之美。一望无垠的草原衔接着眼天际，草浪轻舞。在这里，你可以听虫鸣鸟叫；你可以看溪水潺潺；你可以约上三五好友，在夜幕来临之际，支起帐篷，点燃炭火，烤肉香飘散于风中。音乐响起，一杯咖啡，一本墨卷，在G331绿野秘境，与小“阿勒泰”相遇，完成一场最美邂逅。

如今的水南村，碧海云天生态旅游、黑果深加工、民俗体验项目，都在竞相发展，村民幸福指数不断攀升。

一天的行程，有感动，有赞叹。当离开的脚步缓缓挪动，回首望去，村头那块刻有“水南村”的石碑，在阳光下熠熠生辉。这是水南人对新生活的希望和奔向明天的信心。这个边境线上的水韵之乡，在黎明破晓的天空下，在黑土地上，书写着新时代的灿烂华章。

一路向北

□ 许密

沿着G331向北，车轮碾过初雪的痕迹，吉林的初冬便在一路风景中徐徐铺展。不同于

江南的温吞秋意，这里的初冬带着北方独有的清冽与辽阔，从雾凇萦绕的江畔到林海雪原的深处，每一站都藏着不期而遇的惊喜。

抵达雾凇岛时，天刚破晓。不冻的松花江水蒸腾着袅袅水汽，与清晨的寒气相拥，在沿江两岸的草木上凝结成洁白的雾凇。踩着薄雪穿行在观景长廊，琼枝玉树间，阳光穿透薄雾洒下碎金般的光影，雾凇簌簌飘落，似雪花轻舞，又似月光流淌。岸边的渔翁正整理着渔网，身后的木屋屋顶积着松软的雪，炊烟袅袅升起，与江雾融为一体，勾勒出最质朴的北国晨景。同行的游人穿着各色冬装，在玉树间驻足拍照，快门声与江水潺潺声交织，为这份静谧添了几分鲜活。

车行两小时，晨光渐盛，我们闯入了天桥岭林区的秘境。这里的初冬是森林与冰雪的私语，落叶松的枝丫上挂满冰针，短则数寸，长则盈尺，在风中轻轻摇曳，折射出冷冽的光。林间小径被白雪覆盖，脚下“咯吱咯吱”的声响惊起几只飞鸟，它们掠过雪原，留下几道灵动的剪影。远处的河面尚未完全冰封，水汽氤氲升腾，与山间云雾缠绕，让成片的林海若隐若现，宛如仙境。深呼吸时，清新的空气里混合着松针的清香，沁人心脾，让人忘却旅途的疲惫。

从天桥岭一路向北，暮色初临时分，舒兰二合屯的村舍在雪原上静静伫立。错落有致的木屋戴着雪白的“棉帽”，蜿蜒的村巷在雪色中延展，宛如一条银色的丝带。村口的老槐树下，几位村

民正忙着劈柴，斧头落下的声响沉闷而有力，溅起的雪沫在空中飞扬。朝鲜族大娘端着刚蒸好的打糕推门而出，蒸腾的热浪混着糯米的香气汩汩而出，在冷风中弥漫。墙角的雪堆里藏着冻梨、冻柿子，缓一缓端上来，拿起一个咬开，清甜的汁水瞬间浸润心底，这是独属于东北乡村的冬日滋味。

次日天光微亮，继续向长白山进发，车至山脚下二道白河镇时，晨雾尚未散尽，远远便能望见巍峨的山峦覆盖着初雪，昔日葱郁的森林此刻挂满了冰霜，仿佛被大自然施了魔法。换乘景区大巴上山，沿途的瀑布一半是奔涌的清流，一半凝结成晶莹的冰幕，热流与寒冰相拥，造就了北国独有的奇观。抵达天池观景台时，风裹着碎雪扑面而来，初冬的天池如一块巨大的蓝宝石，镶嵌在群峰之间，静谧而壮美。山脚下的度假区里，滑雪爱好者踩着雪板在雪道上驰骋，粉雪飞扬间尽是畅快；玩累了便钻进温泉池，头顶飘着细雪，身下浸着暖意，“冰火两重天”的惬意让人沉醉。

返程途中，特意绕道延吉市区，夜色中的网红弹幕墙流光溢彩，朝鲜族民俗园里，穿着民族服饰的游人仍在拍照打卡。街头的餐馆里，铁锅炖咕噜作响，集安火盆的香气扑鼻而来，石锅明太鱼、米肠等特色美食摆满餐桌，热气腾腾的饭菜驱散了一路的寒凉。老板热情地介绍着食材的来历，言谈间满是对这片土地的热爱。

沿着G331一路走来，吉林的初冬在眼前不断切换着模样：雾凇岛的晶莹、天桥岭的清幽、二合屯的温暖、长白山的雄奇。这趟旅程，不仅遇见了北国的冰雪奇观，更感受到了边境小城的烟火温情。当车窗外的风景渐渐远去，那些雪色、风声、香气与笑语，像一幅幅图画，成为这个冬天最珍贵的记忆。



揽胜·探微

问道吉线G331

